

类别标识：A 类

# 舟山市农业农村局文件

舟农函〔2023〕46号

签发人：韦晓红

## 舟山市农业农村局 关于对市政协八届二次会议第 82269 号提案的复函

王永娜、陈浩委员：

您们提出的《关于进一步提升我市渔农村人居环境的建议》收悉。根据办理工作责任分解要求，明确由我局主办理此提案。经会同市财政局、市文广旅体局、市生态环境局、市住建局研究。现将提案中涉及的有关问题答复如下：

近年来，我市深入践行“绿水青山就是金山银山”的生态理念，持续深化“千万工程”。特别是从去年开始，以“迎亚运”等为契机，重点围绕东西快速路沿线渔农村环境，推进村庄环境、田园环境洁化，全面推进农村垃圾治理，提升垃圾分类水平。

**（一）持续推进整治提升。**一是精心安排强部署。制定出台《舟山市渔农村环境全域整治提升攻坚行动方案（2022-2023年）》，启动新一轮渔农村环境全域整治提升攻坚行动，从村庄环境整治“小切口”入手，推动乡村风貌“大变化”、颜值“大提升”，为全域共美打好基础。分别实施渔农村环境整治提升攻坚行动，以“五清”为重点（清垃圾、清杂物、清沟渠、清庭院、清残垣断壁）和田园环境整治提升攻坚行动，以“五无”为标准（无失管农田、无废旧设施、无脏乱棚架、无破旧围栏、无废旧农膜和废弃物包装），结合抛荒地专项整治，重点围绕田间地头、果园、菜园存积的农业生产废弃物，群众偷倒的建筑垃圾、工业垃圾等，农业生产用房、设施农业大棚、田园杆线、作物管理、田间沟渠等影响美丽田园瞻观的环境进行整治。二是比学赶超固实效。持续开展全市渔农村“洁美杯”环境整治竞赛活动，围绕环境卫生、乡容村貌、基础设施、绿化美化、长效管理等5大类重点项目，按季开展竞争评比。今年以来，已有21个村达到“三星村”标准。结合渔农村“洁美杯”环境整治竞赛活动要求，已有3个乡镇（街道）5个村获得第一季度“洁美杯”，另有3个村未通过第一轮“三星村”复核检查。三是树立典型抓引领。坚持把宣传发动工作贯穿渔农村环境全域整治提升工作的始终，做到点面结合，全线推进。各地通过召开动员会、村民座谈会、发放告群众书、全民倡议书等形式做到渔农村环境整治提升家喻户晓。总结推广推行定海马岙村“一把扫帚大家扫”、嵊泗黄龙乡

“逢周四入格”等环境整治经验做法，引导渔农民群众从“袖手看”向“拍手赞”“动手干”转变。

**（二）强化经费保障。**近年来，我市财政根据自身财力，统筹涉农资金，优化支出结构，逐年加大对乡村振兴的投入力度，大力支持乡村振兴战略，推动实现海岛共同富裕。围绕建设海岛乡村大花园，突出“岛岛是花园，村村见美景”的海岛乡村特色，市级三年安排1个亿用于深化千万工程建设新时代美丽乡村实施行动。此外，从2020年开始围绕我市乡村振兴战略实施和“四个舟山”建设的总体部署，积极构建全市乡村振兴战略财政政策体系，市政府出台《关于建立健全市级涉农资金统筹整合长效机制的实施意见》和具体实施方案，不断加大涉农资金统筹整合力度。

**（三）完善长效机制。**一是突出县级责任主体。以有制度、有标准、有队伍、有经费、有督查等“五有”为要求，各县（区）、功能区制定完善渔农村环境治理长效管理实施方案和考核办法。建立上下联动、部门协作、高效有力的工作机制，明确相关部门职责，筹措长效管理经费，科学确定实施路径，因地制宜推进长效管理。二是突出乡镇管理主体。各渔农村乡镇（街道）制定以日常保洁和垃圾分类收运处理体系为核心的渔农村环境卫生长效管理制度。确定专门人员指导辖区内主要街道、公共服务场所、行政村、经营业主、渔农户开展日常管理。多地推行政府购买服务，物业管理社会化、公司化等模式，切实提高环境卫生治理长

效管理水平。三是突出行政村落实主体。各行政村修订完善接地气、易落实的《村规民约》。创新环境卫生荣辱榜制度，设立“笑脸墙”“红黑榜”等载体定期评比公示。四是突出渔农户参与主体。充分发动和调动广大群众参与的积极性和主动性，积极主动落实环境卫生包干责任制，做到房前屋后、庭院内外、承包经营农田范围整洁有序。

然而，正如你们在建议中提到的，我市的渔农村环境整治工作，还存在资金来源渠道有待拓宽、全民参与度不够、长效机制不够完善等一些问题，因此，在接下来的工作中，我们通过以下几个方面的努力，来解决渔农村环境综合整治提升工作存在的短板。

**（一）进一步统筹整合资金。**今年将进一步提高整合资金规模，市级财政2023年安排乡村振兴专项资金超过2.5亿元。其中：安排新时代美丽乡村建设资金6300万元，主要用于全域美丽乡村建设、未来乡村建设、渔农村环境全域整治、美丽城镇建设等。各县（区）、功能区结合迎亚运“三提升”工作强化资金保障力度，其中定海区整合专项资金1000万元，普陀区连续三年安排环境卫生绩效专项资金1200万，并将考评结果与资金绩效奖补挂钩，有效提高管理合力。

**（二）进一步完善长效机制。**建立健全“县（区、功能区）主体、乡镇（街道）主导、业务部门指导、上下联动”的常态化管理机制，理顺落实沿线环境整治、绿化养护等责任单位，不断

提升渔农村人居环境管理水平。编制完成《舟山市渔农村生活垃圾治理专项规划》，破解垃圾处置碎片化问题。结合“小岛你好”海岛共富行动，完成小岛绿色低碳垃圾收运处理体系建设标准。建立健全抛荒地监管长效机制，严格制止抛荒。我局也将继续落实局领导包干责任制，通过不打招呼、不定时间，对全市主干道沿线的行政村进行常态化检查，压实压紧各级主体责任，推动渔农村环境向好、向优发展。积极发挥市属成员单位作用，采取“多部门联动”，提升监督合力。以“洁美杯”竞赛、“星级”村庄评定为主要手段开展评比，倒逼环境问题立整立改、举一反三。

**（三）进一步加强宣传引导。**充分发挥各类媒体作用，采取群众喜闻乐见方式，大力开展以渔农村环境综合整治提升等为主题的宣传活动，深入实施文明户、卫生户、清洁户等评选活动，培树美丽家园人人共建、优美环境人人共享的文明风尚。健全村民自治机制，提高村民环境整治自我管理水平和引导村民全过程参与环境综合治理，积极营造全民参与的社会氛围。

感谢您们对政府工作的关心和支持。



（联系人：王晶，联系电话：8175726。）

---

抄送：市政协提案委、市政府督查室、市财政局、市文广旅体局、市生态环境局、市住建局。

---

舟山市农业农村局办公室

2023年6月5日印发

---